A Szövetség országos konferenciái 2013-tól

2013. 08.01. – A falu kultúrája. Kapolcs 
Témák: Koncepciók, források – V. Németh Zsolt államtitkár, Falusi helyzetkép – gazdaság, környezet, lehetőségek – szakértő: Krizsán András a Magyar Nemzeti Vidéki hálózat elnökségi tagja, Ybl díjas építész, Kulturális esélyegyenlőség – lehetőségek, feltételek – Beke Márton, EMMI főoszt vezető. Szellemi örökség, hungarikumok – Csonka Takács Eszter

2014. 06.21. – Helyi emlékezet, kulturális örökség, örökségvédelem konferencia, Tura 
Téma:14 település hagyományőrző koncepciójának és programjának bemutatása.

2014.07.27. – Művészeti nevelés hátrányos környezetben, Kapolcs 
Téma: Roma közösségekben és hátrányos helyzetűek körében végzett művészetoktatás eredményeit és módszereit ismerhették meg a résztvevők, hanem a különböző művészeti iskolákban, az alapítványi és magán kezdeményezések keretében működő pedagógusok is kicserélhették tapasztalataikat.

2015. 05.16. –  A néphagyomány szerepe napjainkban. Százhalombatta. (25 éves a Szövetség)
Előadások: Dr Andrásfalvy Bertalan, néprajzkutató, A néphagyomány szerepe napjainkban;
Dr. Varga Sándor, néprajzkutató, Hagyományőrző együttesek szerepe a helyi kulturális önkép megerősítésében; Kanyó Judit (polgármester, Varsány) : Néphagyomány és településfejlesztés; 
Szabadi Mihály: Néprajzi gyűjtések értelmezése és felhasználása a hagyományok újratanításában.
Varga Albin: helyi emlékezet, örökségvédelem, értéktár; Héra Éva: A hagyományőrző együttesi mozgalom társadalmi és művészeti szerepe, a Muharay Szövetség célkitűzései, feladatai és eredményei

2016. 11.25. –  Hagyomány és korszerűség konferencia. (Beszélgetés a néphagyomány, a népművészet szerepéről.)
Előadók: Kapitány Gábor – Magyarság kép, magyar szimbólumok; Andrásfalvy Bertalan –  Hagyományok szerepe napjainkban;  Fülemile Ágnes, néprajzkutató – Népművészet és nemzeti reprezentáció; Csibi Krisztina – A hagyományok szerepe a nemzeti önazonosság megtartásában;
Varga Sándor – A népművészeti, néptánc- és népzenei mozgalmak szerepe.
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2018.11. 30.-  Párbeszéd konferencia. Budapest, 2018. november 30.
Szakmai párbeszédre hívta Szövetségünk a tagszervezetek képviselőit és a hagyományőrző együttesek munkáját ismerő és az e téma iránt érdeklődő szakembereket. Az elmúlt évek szakmai beszélgetései, vitái alapján fogalmazódtak meg a „párbeszéd” tézisei, melyek a következők voltak:
Az együttesek céljai, szerepe? Hagyományismeret és alkalmazás a mindennapi életben és a színpadon? Színpadi kérdések, avagy hogyan legyünk koreográfusok? Minősítések, versenyek, vetélkedők, elismerések, díjak szerepe országosan, nemzetközileg és helyben.
A helyi közösséghez való viszony
