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Szövetségünk 2017. évi kiemelkedő eseménye -  melyen szeretnénk, ha minden tagegyesületünk résztvenne – a Muharay majális május 14-én Szentendrén a Szabadtéri Múzeumban.

Az egész napos program több részből áll:

1. A Skanzen Szabadtéri Színpadán 14 órától bemutatkoznak a 2016-ban kiválóan minősült együttesek. 

Az együttesnek a minősítésen bemutatott koreográfiáját kell előadnia elő zenekari kísérettel. 

Ebben a programban adjuk át a minősítési okleveleket, a Muharay díjat és avatjuk fel a Szövetség zászlaját. Terveink szerint az együttes útiköltségét fizetjük. Az útiköltségről a Szövetség nevére szóló árajánlatot kérünk, melyet a műsor adatlapjával kérünk a megadott határidőre visszaküldeni.
2. 10-órától vesszük birtokba a Múzeum kijelölt portáit, melyeken játékos tanulásra, interaktív foglalkozásra várjuk a látogatókat.  A jelentkező együttesek számától és létszámától függően egy portán 4-5 együttes rendezkedik be és ad programot. A program nem koreográfia, hanem lehet játék-, tánc- és énektanítás, népviselet bemutató és fotózás viseletben, mesélés, stb. A programnak kapcsolatban kell lenni az együttes által képviselt település hagyományos kultúrájával. A programban nem kell a teljes együttesnek résztvennie, egy-egy csoportot néhány fő is képviselhet, de a jelentkezőknek résztvevőknek valamilyen programmal szerepelniük kell.
A programban való részvétel önkéntes, de a színpadon szereplő csoportoknak ebben a programban is kötelező résztvenni. 
A jelentkezők számától függően a csoportok közös utazását (több csoport képviselője egy járműben!) fizetjük. 

A mellékelt kérdőíven kérjük feltüntetni, hogy milyen foglalkozás/program lebonyolítását vállalja a csoport vagy képviselői. Amennyiben szívesen vállalkoztok főzésre – egy-egy udvar közösen- a nyersanyagköltséget biztosítjuk. 

Programunk szervesen illeszkedik az alapításának 50 évfordulóját ünneplő Szabadtéri Néprajzi Múzeum ünnepi eseménysorozatába. Ez azt jelenti, hogy programunk, így területünk és együtteseink is a szokásoknál nagyobb publicitást és reklámot kapnak. 
Kérlek benneteket, hogy a mellékelt jelentkezési adatlapok minden adatát a megadott határidőre küldjétek vissza, hogy a készülő pr anyagok mindegyikébe szerepeltetni tudjuk.

Budapest, 2017-01-16                                                                        Héra Éva

                                                                                                                 elnök

Melléklet: jelentkezési lap: 
1. kiválóan minősült együtteseknek. 
2. jelentkező együtteseknek
