Kedves Táncosok, kedves Kollégák!

Folytatódik az Almárium című színpadi sorozatunk, amihez februárban és márciusban ismét mesterkurzusokat kötünk.

2012. február 11-én a Hagyományok Háza Almárium sorozatában emlékműsorral készül. A 1932. febr. 5-én született néptánckutatót, zenefolkloristát, az Erkel-díjas Martin Györgyöt, "Tinkát" nem igen kell bemutatnunk a néptáncos szakmának, hiszen a mai napig táplálkozik gyűjtéseiből, táncfolklorisztikai elméleteiből, tanulmányaiból, szellemiségéből. Neki szeretnénk emléket állítani, és egyben tisztelegni az Almárium sorozat februári műsorával, melyre egyik gyűjtőterületéről, Szatmárból, Csengerből, Szamosszegből és Nagyecsedről várunk hagyományőrző vendégeket, akik között olyan is akad, akitől fiatal korában "Tinka" is gyűjtött.

 Ezen az estén a Magyar Állami Népi Együttes "Földön apám fia volnék." című műsorával ismét bekapcsolódik a sorozatba, melyben az autentikus formákat (táncokat, zenéket) megtartja, de nem pusztán reprodukálja, hanem új funkcióba (színpadra) helyezi, ezáltal új jelentéssel tölti meg, mondanivalójával aktualizálja a nyelvet. Az előadók mintái híres táncosok, zenészek, akiktől táncaikat, zenéiket személyesen vagy a róluk készült filmek, hangfelvételek alapján tanulták meg.

Az előadáshoz szatmári mesterkurzust szervezünk gyakorlott táncosoknak, amit Busai Norbert és felesége tartanak, délután a műsorban fellépő adatközlő vendégeket is bevonják az oktatásba. Részvételi díj: 2.000 Ft/fő

2012. március 10-én "Örökségünk, a zsok." című előadásban ismét két együttes mutatkozik be az Almáriumban. A zsok (román szó: joc) a románok magyar területre történő bevándorlásával alakult ki, jelentése tánc, gyakorlati értelemben pedig a fiatalság vasárnapi délutáni táncos összejövetelét értik rajta. Ez a két fellépő együttes, a két falu - Méhkerék és Elek - közös hagyatéka.

A Méhkeréki Népi Együttes 1947. október 20-án alakult meg. Az akkori résztvevő fiatalok veszélyben látták az addig jól működő "zsok"-ok, a vasárnapi táncházak megszervezését. Ennek érdekében, védelmében alakították meg csoportjukat, hiszen így látták biztosítva megörökölt kulturális értékeink, néptáncaink és népzenénk továbbélését. 

Méhkeréktől, a méhkeréki táncoktól és a népzenétől elválaszthatatlan lett Nyisztor György és Kovács Tivadar neve, mindketten a népművészet mesterei, a méhkeréki néptánc és népzene fáradhatatlan művelői és népszerűsítői voltak. 1987-ben egy hét különbséggel távoztak el. Nyisztor György halála után együttes felvette nevét, a zenekar pedig megtartotta a Kovács zenekar nevet.

Az alapító, régi táncosok, zenészek ugyan már nem élnek, de fiaik, unokáig méltó utódokká váltak, akiket az Almárium - népzene és néptáncos értékeink sorozatunkban szeretnénk bemutatni.

Eleken 1947-ben alakult meg a Román Kultúrcsoport, amely 1995 januárjától az Eleki Román Hagyományőrző Néptánc Együttes néven működik. Tevékenységükbe beletartozik a hagyományos néptánc, a népzene, a népdal, valamint a népi viseletek gyűjtése, a szokáskörök és jeles napi hagyományok feldolgozása, színpadra állítása, bemutatása és továbbadása is. Mindezeken túlmenően a régik népi bútorzat, berendezési, használati és dísztárgyak gyűjtése, megőrzése is. 

A hajdani alapítók közül négyen, Gál György, Szabó Péter és Botás Pál a feleségével együtt a "Népművészet Mestere" kitüntetés tulajdonosai.

A bemutatón az idős mestereket Bágy György fogja képviselni, a középső generációt pedig Gál László és párja fiatal tanítványok kíséretében.

Kísérő zenészeik: Csávás Attila - klarinét és Patyi Zoltán - dob

Az előadáshoz méhkeréki mesterkurzust szervezünk gyakorlott táncosoknak, mely a Kárpát-medence táncos örökség tanfolyamhoz kapcsolódik. Az oktatást Patyi Zoltán és felesége tartják, délután a műsorban fellépő adatközlő vendégeket is bevonják az oktatásba. A délutáni program külön érdekessége lesz Barbócz Sándor méhkeréki népzenéről szóló előadása. Részvételi díj: 2.000 Ft/fő.

Jelentkezni e-mailben lehet: talas.agi@hagyomanyokhaza.hu
Bővebb információt telefonon szívesen nyújtunk: 06 1 225 60 86 vagy 06 20 501 8556

Szeretettel várunk minden érdeklődőt!

Tálas Ági és Bakonyi Erika - néptáncos szakelőadók

