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Szakmai kiírás
1. Néptánc

Csapatonként két pár táncol 2 percig.

A táncolókat központi zenekar kíséri, a zenei anyagot a táncosok választják meg, azt kottán, vagy a hangrögzítés valamely formájában juttassák el a zenekarhoz. 

Feladat: A saját falu, vagy a saját etnikum táncainak bemutatása. Tánctípusonként (kivétel a karikázó), természetes formában, szabadon szerkesztve, a tánchoz illő viseletben.

Hogyan készüljenek fel a versenyzők?

Gondosan válasszák ki a motívumokat, keressék meg a legjellemzőbb változatokat. Tanulmányozzák a szabad táncolás szerkesztésének gyakorlatát, és az egyes motívumok összefűzésének kialakult módozatait. Ügyeljenek a párkapcsolatnak, a férfi–nő viszonynak a paraszti táncolásban kialakult szabályaira. Az egész test táncoljon (kartartás, tekintet). Válasszák meg a táncoláshoz legmegfelelőbb viseletet, (pl. ne legyen nagyünneplő). Találják meg a ruha, és a mozgás összhangját. Válasszák ki a táncoláshoz, és a táncolókhoz legjobban illő dallamokat, és tempókat, ezeket egyeztessék a zenekarral. Csak akkor énekeljenek, ha az természetesen szól. 
A táncok bemutatása ne legyen produkció, koreográfia, hanem a kultúra megjelenésének természetes formája. Ügyeljenek a magatartásra (kezdés, befejezés).

A felkészüléshez kérjék szakember segítségét. Tanulmányozzák a korábbi néprajzi gyűjtések során készült filmeket. A korábbi időkben készült némafilmeken látott táncok elemzése szakértelmet igényel. Különösen a zenéhez való igazodás tekintetében. (pl. fönthangsúly, lenthangsúly) Ne az esetleges elemeket keressék, hanem a törvényszerűen megjelenő formákat próbálják megtanulni. Próbálják meg kiszűrni a régi felvételeken gyakran megjelenő akkori divatos, a népi mozgáskultúrától idegen elemeket. Tanulmányozzák az illető területtel foglalkozó szakirodalmat.
2. Népdaléneklés

Csoportonként minimum 5, maximum 10 fős alkalmi daloló társaság.

Bemutatkozás ideje: 4 perc.

Feladat: saját település zenei hagyományából  4 perces összeállítás bemutatása.
A bemutatkozás során ügyeljenek az előadott dalok stílusára, a tájnyelvre és az életkorhoz illő viseletre, a természetes hangzásra.

Hogyan készüljenek fel a versenyzők:

Válasszanak ki valamilyen ünnepi alkalomhoz, hagyományhoz kötődő zenei anyagot, mely az adott településen szokás volt a 20. század elején, közepén. Lehetőleg a hagyomány archaikusabb rétegeiből válasszanak.  A dalok előadásakor váltakozhat a szóló és a csoportos éneklés.

Elméleti felkészülés:

Az adott dalok bemutatása szóban vagy írásban: mikor, kinek, dalolták. Kérjük, válaszoljanak arra, hogy miért éppen a bemutatott dalokat választották, és kitől tanulták (élő vagy felújított).

Jellegzetes helyi szokásokhoz kötődő dalok kiválasztásához szóbeli esetleg könyvtári, adattári tájékozódásra is szükség lehet. Segíti a felkészülést, ha régi hangfelvételeket is meghallgatnak, vagy a legöregebbekkel elénekeltetik a dalokat.

Próbáljanak választ adni arra, hogy a kiválasztott ünnepi alkalomhoz, hagyományhoz kötődő zenei anyagot dalolták-e más vidékeken és a kiválasztott dalok elhangzottak-e a hagyományban az ünnepi alkalmon kívül

3. Népviselet

A feladatban csoportonként 6 fő vehet részt.
Feladat:
· A saját tájegység viselettípusainak bemutatása (nagyünneplő, kisünneplő, gyüvő-menő, táncbajáró, esküvői,  hétköznapló). Kérjük fordítson figyelmet a viselet   változására és kiváltó okaira.

· A választott tájegység menyasszonyi viseletének bemutatása az adott időszakban (19. század vége, 20. század eleje) – élő személy öltöztetésével.

· Alapanyagok felismerése kézbevétel, tapintás útján (karton, flokon, puplin, selyem, taft, brokát, bársony, sifon, klott stb.)

· Díszítő matériák felismerése (szatén szalag, csipke (madeira, cérnacsipke, horgolt és  vert csipke),   farkasfog, margit dísz,  stb.)

· Különböző viseletdarabok tájnyelvi megnevezésének magyarázata (pl. nyúló, kacó, viganó, pruszlik, nyárika, lékri, kecele, kozsok, katrinca stb.)

· A viseletdarabok tárolásának módja, tárgyi szemléltetéssel. (szögre, vállfára függesztés, polcra hajtogatás, felgöngyölés, papír közé hajtás stb.)

· Kérjük ismertesse, az alsószoknya keményítésének technikáját (házi készítésű, illetve boltban vásárolt keményítővel)

· A viselet mai hordásának követelményei (testtartás, viselés módja, viselkedés, kiegészítők stb.)
· A hajfonás két hagyományos és egy újkori típusának bemutatása gyakorlatban.

· Kérjük, mutassa be a kendő megkötésének módjait.

Gyakorlati felkészülés:
· Alapanyagok, díszítő matériák tanulmányozása

· Kendőkötés, hajfonás gyakorlása

· A tárolási módok gyakorlása

· Az alsószoknya keményítésének gyakorlása

Elméleti felkészülés:
· A választott tájegység rövid bemutatása a szakirodalom alapján

· A lakodalom menetének és szokásainak bemutatása a szakirodalom alapján (kikérés, búcsúztatás, kontyolás, fektetés, lakodalmas játékok, porkolás, tyúkvevő, visszarívó stb.)

· A láda, sublót, sifon, mint tárolóeszközök bemutatása a szakirodalom  alapján.
4. Falusi vendégasztal

Feladat:

Otthonról hozott alapanyagokból, s eszközökkel (főzőedény, gázpalack, eszközök) 12 fő részére főzni, és 2 személyre a kiválasztott ételhez illően megteríteni.

Amit biztosítunk: főzőhely, 2 sörpad, asztal.
Felkészülés: 

Válasszanak ki valamilyen ünnepi alkalomhoz, hagyományhoz kötődő ételt mely az adott településen szokás volt egy meghatározott időszakban, pl. a 20. század elején, közepén, végén; 

· Helyben kell elkészíteni legalább 10-12 személy részére;

· A bemutatóhoz tartozik az ételnek vagy ételsornak megfelelő teríték, tálalás, körülmények, eszközök bemutatása; 

· A fogyasztáshoz kapcsolódó szokások bemutatása: pl. kínálás, vőfélyversek, köszöntők, 

· Az adott étel vagy ételsor bemutatása szóban és írásban: mikor, kinek, mit és miért kérdések nyomán. Kérjük, válaszoljanak arra, hogy miért éppen a bemutatott ételt vagy ételsort választották, és kitől tanulták (élő vagy felújított). 

Gyakorlati felkészülés:
· Alapanyagok beszerzése;

· Főzéshez szükséges eszközök biztosítása
· Tálalásoz, fogyasztáshoz szükséges eszközök helyi, hagyományos tárgyak bemutatása!

Elméleti felkészülés:
· Jellegzetes helyi táplálkozási szokásokhoz kötődő étel vagy ételsor kiválasztásához szóbeli esetleg könyvtári, adattári tájékozódásra is szükség lehet. 

· Életúthoz kötődő étkezési szokások: gyermekágyas ellátása (komaszilke, komakosár); keresztelői lakoma; lakodalmi ételek

· Kalendáriumi ünnepekhez kötődő étkezési szokások: vasárnap, karácsony (karácsonyi asztal, karácsonyi vacsora), újévi ételek, farsangi ételek (pl. batyusbál), böjti ételek, húsvéti ételek (szentelésre vitt ételek kosárban), pünkösdi ételek, Márton nap ételei

· Templombúcsú, „vendégség” ételei

· Munkaszokásokhoz kötődő ételek: tollfosztó, kukoricafosztó, fonó, szüret, aratás, disznótor
5. Sport és ügyességi játékok

A feladatok alkalmával egyrészt meg kell mutatni a résztvevő csapatok ügyességét, kreativitását, összetartozását, másrészt bizonyítani kell a hagyományos életformával kapcsolatos tudást is.  Lesznek vízen játszódó gyakorlatok, ügyességi játékok, eszköz és terményfelismerő feladatok, stb.

Az egyes feladatokban résztvevőket a csoport tagjai a helyszínen dönthetik el.

6. Szellemi totó

Budapest, 2009. június 23.
